

# 我国所有贫困县全部脱贫

新华社北京11月23日电（记者侯雪静）23日，贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此，我国832个贫困县全部脱贫。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，在全国范围全面打响脱贫攻坚战，创造了人类减贫史上的奇迹。

按照贫困县退出的有关政策规定，贫困县退出以贫困发生率为主要衡量标准，原则上贫困县贫困发生率降至2%以下，西部地区降至3%以下。各省（自治区、直辖市）统一组织退出贫困县的检查，并对退出贫困县的质量负责。贫困县退出以后，国务院扶贫开发领导小组组织中央和国家机关有关部门及相关力量

对退出情况进行抽查，确保脱贫成果经得起检验。已经退出的贫困县、贫困村和贫困户在脱贫攻坚期内，有关扶持政策不变。

2017年2月26日，江西省井冈山市宣布在全国率先脱贫摘帽。截至2016年年底，井冈山市贫困发生率降至1.6%，是我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

发展产业、易地搬迁、生态补偿……每个贫困户脱贫背后，都是一个系统工程、一场需要拼搏的硬仗。自2013年以来累计减少贫困人口9300多万，年均减贫1000万以上，经过今年的努力，剩余贫困人口将如期脱贫。

久困于穷，冀以小康。中华民族彻底摆脱绝对贫困、实现全面小康的千年

梦想，即将在我们这一代人手中实现。

新华社贵阳11月23日电（记者胡星 向定杰）23日，贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。

记者从贵州省人民政府23日召开的新闻发布会上获悉，根据相关数据和评估检查，此次出列的赫章县、望谟县等9个贫困县综合贫困发生率、错退率和漏评率均为0，群众认可度平均为99.12%，符合国家贫困县退出标准和要求。

2012年，贵州省建档立卡贫困人口达923万人，为中国贫困人口最多的省。此后，贵州以每年减贫100万人以上的速度推进脱贫攻坚。产业扶贫、生态扶贫、东西协作……一系列脱贫攻坚举措在贵州推进。仅易地扶贫搬迁，贵州就创造了搬迁188万人的全国纪录。

特别是今年以来，贵州省集中力量向脱贫攻坚“最硬骨头”发起总攻，对9个未摘帽县和3个剩余贫困人口超过1万人的县（区）挂牌督战，推动了绝对贫困“见底清零”。

望谟县乐旺镇坡头村是挂牌督战村之一，贫困发生率曾高达70.99%。村脱贫攻坚指挥部指挥长刘恭利说，针对连片土地少、产业单一等短板，全村271户村民中的157户进行了易地扶贫搬迁，560亩坡地栽种了花椒，同时套种小黄豆，开展林下养鸡，村民的生活越来越好。

在新闻发布会上，贵州省扶贫办主任李建表示，贵州将落实好“四个不摘”要求，巩固脱贫攻坚成果，衔接乡村振兴，健全防贫动态监测帮扶机制，确保脱贫退出成果经得起历史和人民的检验。



河南清丰建设法治乡村，促进矛盾化解在基层

## 村里有了“法律明白人”

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚

近日，河南省濮阳市清丰县马桥乡赵家村的袁社锋心里的一块石头落了地，在乡镇调解员遇合安的帮助下，家里被濮阳市瑞龙面料有限公司拖欠4年之久的欠款终于有了盼头。

4年前，濮阳市瑞龙面料有限公司倒闭，附近村民在里面存的小麦没了着落，袁社锋家就是其中一户。

“面粉厂要真拆了，钱就没希望要回

来了，得赶紧想办法。”这时，有人想到了调解员，他们时常走村入户了解村民的生活状况。抱着试试看的态度，村民们找到了乡镇调解员遇合安。

“涉及几百户，欠款几十万元。”得知情况的遇合安，立刻联系法律顾问王彦娜，共同找到了面粉厂的负责人进行调解。情法并用，情理并谈，经过10天左右的沟通，负责人终于同意退还欠款，并签订了具有法律效力的协议书，承诺在元旦前把欠款一一结清。

为防止公共法律服务流于形式，清

丰县创新组建了公共法律服务协会，承接政府购买的公共法律服务，为每个乡镇配备专业的法律人才，同时还制定了严格的绩效考核办法，有效调动了法律顾问深入一线开展服务的积极性。

依托着乡村的法律顾问，清丰县培育起一批以村“两委”班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长等为重点的“法律明白人”。结合“法律明白人”培养工程，以管区为单位，每年为“法律明白人”组织不少于20次法律知识培训，构建起“法律顾问——普法官——‘法律明白人’——群众”塔式法律咨询体系。

2年多的时间，多层次法律服务体系从点到面，共同作用，清丰县构建起了司法调解、行政调解、行业调解、人民调解的联动工作体系，形成合力，将矛盾化解在基层，消除在萌芽。

（上接第1版）

### 参与安装中国第一台航母阻拦机

2012年11月23日，歼15战斗机第一次在辽宁舰的甲板上被阻拦索稳稳拉住，成功着舰。

“当初安装阻拦机时，完全是摸着石头过河。”2010年，戴振涛和他的班组接到了我国第一台航母阻拦机的安装任务。航母阻拦机的作用是帮助舰载机降落着舰，用一根钢索，在3秒内将重达20多吨、时速高达250公里的舰载机拉住，使其瞬间平稳地在甲板上停下来。

“阻拦机中每个装置的安装精度都可能对舰载机和飞行员的安全产生重要影响。”戴振涛说。阻拦机横跨船尾左右舷，装备巨大，但仅导轨的水平精度，就要求每米不超过一根头发丝六分之一的误差。为此，戴振涛带领班组反复地对各项数据进行测量、计算、调整，天气、风向、载重等因素变化都要考虑在内。

经过坚持不懈地攻坚，戴振涛和他的班组先后完成了机舱动力设备、舵机、气轮冷水机组、全船生活保障设备、特装设备等600余套设备的安装和调试工作，尤其在飞机起降特装设备施工中，完成了核心设备飞机轮挡止动装置、偏流板装置、阻拦机装置的安装及调试工作，使其在各种工况下经受住考验。在施工现场，大家常称赞戴振涛是辅机舵系安装调试的“大拿”。

2012年9月25日，我国第一艘航空母舰辽宁舰正式交付，那天刚好是戴振涛34岁生日，这份“生日礼物”让

戴振涛一生难忘。

### 扎根一线 传承匠心

从接触民品船舶，到参与我国航母建造，再到如今各式船舶设备的调试维护，戴振涛始终“在船上，在现场”。

在一次某船舱系钻孔施工中，戴振涛发现，磁力钻钻孔误差大会影响绞孔施工进度，增加工人劳动强度。经过反复的研究和试验，他创新出可调式磁力钻机座，提高钻孔精度的同时，大大减轻了工人的劳动强度，保证生产节点的按期实现。

据不完全统计，该操作工法的创新，在保证工作质量的同时为该道工序的完成节约约288个，经集团在各在建船舶推广，该工法已累计为集团节约费用万余元。

“我常对徒弟们说，钳工做的是精细活，要钻研，耐心做好每一个基础工作。”戴振涛说。

近3年来，以戴振涛命名的辽宁省劳模创新工作室，已有5人晋升为高级技师、11人晋升为技师、10人晋升为高级工；确立创新课题9项，其中6项已转化为成果；完工法创新3项，提出技术改进项目146项。工作室为大船集团培养一批高技能人才的同时，也为国家重点工程建造提供了有力的技术、技能服务支持。

“把平凡的事做好，不断学习提高的同时，我也希望能将技能传授给年轻人，为集团、为国家建造出更多更好的船舶。”戴振涛说。

考、善于钻研的品质，培养好大飞机事业接班人。

伟大事业需要接续奋斗。产业工人队伍的建设受到党中央高度重视。

2017年2月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议，审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》，这是习近平总书记亲自点题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。

方案强调，“增加产业工人在各级各类劳动模范和先进代表等评选中的名额比例”，“推动具备条件的行业企业建立职工创新工作室、劳模创新工作室和技能大师工作室”，“组织劳模、工匠进学校、进课堂、进企业、进班组，奏响‘工人伟大、劳动光荣’的时代主旋律”。

纪六十年代以来，他数十年如一日奋战在石油生产一线，为我国采油技术攻坚贡献了不可磨灭的力量，被称为“大庆‘新铁人’”。

“获得国家勋章、国家荣誉称号的每个人都有共同的特点，就是忠诚、执着、朴实。追求‘短、平、快’，当不了英雄；想着‘名、利、奖’，造不出伟大。”王启民说。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。

“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”习近平总书记强调指出。

科技创新一线的“排头兵”、重点项目建设的“领头雁”、平凡岗位上苦练内功的劳动者……每一位劳模都是共和国的财富。

着眼服务好劳模疗休养，全国总工会出台了《全国总工会关于进一步加强和规范劳模疗休养工作的意见》，每年组织劳模到全国疗休养基地进行疗休养。

2015年以来共组织近2.6万人次劳模参加疗休养。

“要为劳动模范更好施展才华、展现精神品格提供全方位支持，使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传播，充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，不断在新的起点上为党和人民创造更大业绩。”习近平总书记强调。

不久前，中国商飞上飞公司特级技师胡双钱作为产业工人代表，参加了浦东开发开放30周年庆祝大会。

“我今年已经到了退休年龄，依然感觉有使不完的劲，要在岗位上发挥余热。”胡双钱说。他带领劳模创新工作室团队，推进大飞机零件生产，在传授技艺的同时，也着重培养学徒独立思

## 劳动托举梦想，奋斗书写华章

职工队伍中的高技能人才。工会要协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台，培养造就更多劳动模范、大国工匠。

从2016年起，全国总工会在全国范围内开展“身边的大国工匠”推荐学习活动，并与教育部联合组织开展“大国工匠进校园”活动，将大国工匠请进校园，为学生传授做人艺学的经验和体会，搭建起大国工匠同师生交流的长效机制。

脚踏实地，真抓实干——

1微米有多细？一根头发丝的1/60！

而无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活就是：把模具精度控制在1微米之内。

“再仔细一点点，离1微米的精度就能更近一点点！”为了更好地应对每一次挑战，陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

立足本职，爱岗奉献，争创一流，这是新时代劳动者的“奋斗之美”。

2018年9月，习近平总书记在辽宁考察。在辽宁忠旺集团轨道车体制造车间，总书记向职工仔细询问生产流程和技术要求，强调要弘扬工匠精神，抓住主业，心无旁骛，力争做出更多的世界一流产品，发展一流的产业。

2019年9月，习近平总书记在河南考察，在郑州煤机机械集团股份有限公司总装车间，总书记强调指出，制造业是实体经济的基础，实体经济是我

国发展的本钱，是构筑未来发展战略优势的重要支撑。要坚定推进产业转

型升级，加强自主创新，发展高端制造、智能制造，把我国制造业和实体经济搞上去，推动我国经济由量大转向质强，扎实实现“两个一百年”奋

斗目标。

2020年8月，习近平总书记在安徽考察。在中国宝武马钢集团车间外，企业劳动模范、工人代表看到总书记来了，热烈鼓掌。习近平总书记亲切地同大家

打招呼。总书记指出，疫情发生以来，马钢克服困难，率先复工复产，上半年产量和营收同比实现“双升”。要抓住深化国有企业改革和推动长三角一体化发展的重大机遇，加强新材料新技术研发，开发生产更多技术含量高、附加值高的新产品，增强市场竞争力。劳动模范是共和国的功臣，要大力弘扬劳模精神。

希望与鞭策，催人奋进；肯定与激励，鼓舞人心。亿万职工各展风采，共同唱响新时代劳动者之歌。

**浇灌梦想、凝聚力量——在全社会营造尊重劳模、爱护劳模的良好氛围**

“我在一线工作了27年，能获得这样的荣誉，是对我的鼓励与肯定，更是鞭策与指引。”当选为全国劳模，李绍杰难掩激动的心情。

李绍杰是中铁十九局三公司兰渝铁路项目部三工区总工程师。面对地质脆弱如豆腐的严峻挑战，李绍杰带领团队在兰渝铁路胡麻岭隧道一干就是8年，填补了我国特殊地质条件下隧道施工的技术空白。

劳模是民族的精英、人民的楷模，是全社会学习的榜样。

一直以来，党中央始终高度重视劳模工作，一系列政策措施实打实、贴心，让劳模从心底里感受到鼓舞和温暖……

2019年9月29日，北京人民大会堂隆重举行颁授仪式，习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。

83岁的王启民是其中一位。上世

纪六十年代以来，他数十年如一日奋战在石油生产一线，为我国采油技术攻坚贡献了不可磨灭的力量，被称为“大庆‘新铁人’”。

“获得国家勋章、国家荣誉称号的每个人都有共同的特点，就是忠诚、执着、朴实。追求‘短、平、快’，当不了英雄；想着‘名、利、奖’，造不出伟大。”王启民说。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。

“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”习近平总书记强调指出。

科技创新一线的“排头兵”、重点项目建设的“领头雁”、平凡岗位上苦练内功的劳动者……每一位劳模都是共和国的财富。

2018年起，全国总工会开展的全国五一劳动奖章评选进一步加大对产业工人的表彰力度，将其所占比列单列并要求不得低于35%。两年来，全总集中表彰全国五一劳动奖章获得者1392人，基层一线劳动者占86.6%，其中产业工人570人，占表彰总数的40.9%。

在党中央亲切关怀和关爱下，劳模模范和先进工作者把劳模精神、劳动精神、工匠精神体现在日常工作

中，并示范带动一大批职工成为创新能手和高技能人才。2016年以来，全国职工提出合理化建议3751.8万件，技术创新项目214.5万项，发明创造项目80.8万项，推广先进操作法的项目64万项，职工技术创新成果获得国家专利项目64.5万件。

“要为劳动模范更好施展才华、展现

精神品格提供全方位支持，使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传

播，充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，不断在新的起点上为党和人民创造更大业

绩。”习近平总书记强调。

不久前，中国商飞上飞公司特级技

师胡双钱作为产业工人代表，参加了浦

东开发开放30周年庆祝大会。

“我今年已经到了退休年龄，依然

感觉有使不完的劲，要在岗位上发挥余

热。”胡双钱说。他带领劳模创新工作

室团队，推进大飞机零件生产，在传授

技艺的同时，也着重培养学徒独立思

考、善于钻研的品质，培养好大飞机事

业接班人。

伟大事业需要接续奋斗。产业工人

队伍的建设受到党中央高度重视。

2017年2月6日，习近平总书记

主持召开中央全面深化改革领导小

组第三十二次会议，审议通过《新时期产

业工人队伍建设改革方案》，这是习

近平总书记亲自点题、亲自部署、亲自指

导的一项重大改革。

方案强调，“增加产业工人在各级

各类劳动模范和先进代表等评选中的